

電基會與民衆一起 打造希望鄉鎮

光

復時期的台灣，人民生活窮困，爲了賺錢過好日子，許許多多的農村子弟選擇背起行囊離開家鄉，來到都市打拼。

在大家胼手胝足的奮鬥與努力下，台灣經濟快速起飛，同時造就了令世人稱羨的經濟奇蹟。

「台灣錢淹腳目，賓士滿街跑」，以這樣的兩句話來描繪台灣社會一點也不爲過，不過，經濟開發、工業進步的耀眼光芒下，許多台灣人不知不覺迷失在金錢遊戲陷阱中，競相追逐不切實際的致富的夢想。



但是股票、房地產的重挫打擊著全民，讓八〇年代的台灣，富裕卻失意。

九二一地震、桃芝、納莉風災席捲台灣，一次又一次的災害考驗著台灣人民的智慧，也讓許多台灣人流離失所，但台灣終究有機會回過神來，看看這些年來不當開發造成的後果！

所幸老天無情教訓，並未擊垮台灣人民的信心，反而更凝聚了全國的心力，仍然有許多熱愛這片土地的人們，埋首於崗位上默默地耕耘付出，永不停息。

日前驅車前往東部尋訪朋友，訝異的發現：許多地方仍維持了非常純樸的農村生活，不但如此，居民也具有很高團結性與社區營造意識，不豔羨沒有生命的開發，以傳統的寶貴的文化與鄉土資源，戮力打造美麗的新故鄉。

睿智的農民選擇平實過生活，經濟不景氣、股市振盪與彩券熱潮彷彿遙遠。「日子還是要過啊，下次收成要比股票上萬點重要了。」朋友的父親如是說；窗外才播種下的秧苗與遠方含黛的海岸山脈，讓我更相信純淨的桃花源不是遙不可及的夢，台灣的生命力在偏僻的角落默默開展！

過去，因爲鄉鎮人口外移及少數不當開發衍生農村高齡化、城鄉差距等許多問題。本著一顆感恩、愛台灣的

人文資產，只要我們用心，處處是生機。電基會願意撥下希望的種子，鼓勵並帶動全台灣各鄉鎮，朝向永續的社區資源整合，規劃、開發出獨具鄉鎮文化特色的新故鄉。

從今年三月起，電基會網站正式開闢意見交流信箱，以更便捷迅速的方式服務地方。只要點選電基會網站 <http://www.pdf.org.tw>，即可查詢到二年內所通過的申請補助案件及相關資料。

為切實瞭解各地方學校的資源現況，電基會派員前往各電廠展開座談，匯集各地意見，決議撥出二千萬元經費，新增「特別助學金」，以幫助家庭突發重大變故及嚴重逆境的學生，使學童們安心向學，不受影響。

此外為鼓勵學生多元發展，未來獎學金的發放將不侷限以學科分數取勝，「學業優秀學金」將導向考慮學生五育均衡、品格與各項才藝表現等整體的評量。

「學業優秀學金」獎學金相關修訂辦法如下：
國中、小組：改以圖書禮券形式發放（山地鄉及離島地區除外，仍維持獎金發放）。

高中職、五專：改為金額半數以獎金形式發放，半數以圖書禮券形式發放（山地鄉及離島地區除外，仍維持獎金發放）。
大專以上：維持獎金發放方式。

蘭陽平原過去曾是一片蠻荒的「草地所在」，在全體住民的血汗與開發，逐漸開創出一個個深具文化生命力的城鎮。

心，十幾年來電基會用心傾聽地方，致力協助鄉鎮發展，扮演著建設地方的推手，也在醫療、教育、地方建設方面累積了一些成果。

基於對台灣這塊土地的關懷與熱愛，電基會對於協助推動鄉土建設從未懈怠，用心最多，但仍有某些部分未能盡如人意。因應全球性生態保護之趨勢，電基會對於審核申請案也將有一些改變，期望協助台灣各鄉鎮的建設是符合生態環保的世界性潮流，電基會鼓勵，未來各鄉鎮在提出建設補助申請時，能兼顧整體的景觀與生態維護。

好比以開一條馬路來說，路不見得要又寬又直，非得破壞掉原始的地形地貌，如果在造路鋪路時，細心配合鄉鎮的地貌生態特色與景觀做整體性規劃，還原農村彎延的綠色風味，別緻的小徑要比平直無趣的水泥來得美麗，能留住人們的記憶。

事實上，台灣這個蕞爾小島有著相當豐富的地方特色與